
Ο ΚΥΠΡΙΟΣ ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΑΣ ΜΙΧΑΗΛ (†1836) 

Οι Κύπριοι Νεοµάρτυρες 

 Oι Nεοµάρτυρες είναι µία ιδιότυπη κατηγορία Aγίων των νεότερων χρόνων, η οποία 

χαρακτηρίζεται αφενός από τον φορέα που επέβαλλε το µαρτύριο, δηλαδή τον Tούρκο 

κατακτητή, και αφετέρου από την εµµονή του Mάρτυρα στην Oρθόδοξη πίστη. Στην 

πλειονότητά τους οι Nεοµάρτυρες ήταν άνθρωποι απλοί, µε ταπεινά επαγγέλµατα, άνδρες 

και γυναίκες, οι οποίοι βίωναν εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν την Oρθόδοξη 

πνευµατικότητα, δηλαδή συµµετείχαν στα µυστήρια της Eκκλησίας και µελετούσαν την Aγία 

Γραφή. H επίδραση της θυσίας τους στη λαϊκή συνείδηση υπήρξε ιδιαίτερα σηµαντική, αφού 

ήταν µήνυµα αντίστασης και πηγή δύναµης για τους υπόδουλους, και τους καλούσε να 

διατηρήσουν τη χριστιανική τους πίστη, η άρνηση της οποίας σήµαινε υιοθέτηση του 

τουρκικού προτύπου ζωής. Σε αυτό συνέτεινε το γεγονός, ότι οι περισσότεροι από τους 

Nεοµάρτυρες προέρχονταν από τα λαϊκά στρώµατα και ήταν σε άµεση συνάφεια µε τους 

υπόλοιπους Xριστιανούς, µε αποτέλεσµα οι τελευταίοι να στηρίζονται στην πίστη τους, αφού 

έβλεπαν συνανθρώπους τους, όµοιους µε αυτούς, οι οποίοι δεν είχαν ζήσει πολύχρονους 

ασκητικούς αγώνες, να περιφρονούν τον κατακτητή και να οµολογούν θαρραλέα την αγάπη 

τους στον Χριστό. 

 Ανάµεσα στους Νεοµάρτυρες των χρόνων της Τουρκοκρατίας περιλαµβάνονται και 

τρεις Κύπριοι, οι Γεώργιος (†1752), του οποίου το πραγµατικό όνοµα είναι Ιωάννης και το 

σωστό έτος του µαρτυρίου του το 1745, Πολύδωρος (†1793) και Μιχαήλ (†1836). Οι δύο 

πρώτοι, οι οποίοι µαρτύρησαν στην Πτολεµαΐδα της Παλαιστίνης και στη Νέα Έφεσο της 

Μικράς Ασίας, ήταν ευρέως γνωστοί στο νησί, λόγω της συµπερίληψης του συναξαρίου τους 

στο «Nέον Mαρτυρολόγιον» του Αγίου Νικοδήµου του Αγιορείτη, αλλά και λόγω της 

ευρύτατης αναφοράς στον βίο και το µαρτύριό τους σε Αγιολόγια και σε άλλα ιστορικά και 

εκκλησιαστικά έντυπα. O Nεοµάρτυρας Μιχαήλ, όµως, µόλις τα τελευταία χρόνια έγινε 

γνωστός, ύστερα από τη επίσηµη διακήρυξη της αγιότητάς του, µαζί µε άλλων τεσσάρων 

κατοίκων της Σαµοθράκης, µε τους οποίους συµµαρτύρησε, από την Ιερά Σύνοδο του 

Οικουµενικού Πατριαρχείου, το 1985. 
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Η χειρόγραφη παράδοση 

 Δεν έχουµε υπόψη οποιεσδήποτε πληροφορίες για τον τόπο γέννησης, τα νεανικά 

χρόνια και τον χρόνο της εγκατάστασης του Μιχαήλ στη Σαµοθράκη. Απουσιάζουν επίσης 

στοιχεία για την παραµονή του στην περιοχή και τον τρόπο διαβίωσής του µέχρι το 1821, 

εκτός από το γεγονός ότι είχε στην κυριότητά του ιδιόκτητη κατοικία, όπως θα γίνει λόγος 

στη συνέχεια. Οτιδήποτε είναι γνωστό για τη ζωή του αντλείται από χειρόγραφο, που 

έγραψε, το 1843, ο άγνωστος από αλλού Μοναχός Ιάκωβος του Mετοχίου Άγιος Αθανάσιος 

της Iεράς Mονής Iβήρων του Aγίου Όρους, που βρίσκεται στη Σαµοθράκη, όπου αναφέρεται 

ότι µαρτύρησε µε άλλους τέσσερις κατοίκους του νησιού στη Μάκρη της Θράκης, στις 6 

Απριλίου 1836. Tο µικρό χρονικό διάστηµα, που µεσολάβησε ανάµεσα στον µαρτυρικό 

θάνατό τους και στη συγγραφή του κειµένου µας επιτρέπει να θεωρήσουµε ιστορικώς ακριβή 

τα όσα περιγράφονται. Aυτό, όµως, που αµφισβητήθηκε είναι το έτος του µαρτυρίου, αφού 

στη δηµοσίευση του χειρογράφου, που πραγµατοποιήθηκε από τον ιστορικό και φιλόλογο 

Κοσµά Μυρτίλο Αποστολίδη, το 1941, αναφέρεται ότι συνέβη στις 6 Aπριλίου 1835. Κατά 

το έτος αυτό, όµως, η Δευτέρα του Θωµά δεν συνέπιπτε µε την 6η Aπριλίου, κάτι που 

συνέβη το αµέσως επόµενο, 1836. Tο πιθανότερο είναι ότι η σχετική σύγχυση προήλθε από 

παρανάγνωση της σωστής χρονολογίας 1836, κατά τη µεταγραφή του κειµένου του Μοναχού 

Ιακώβου από το πρωτότυπο σε αντίγραφό του. Άλλωστε, η ορθή χρονολογία, 1836, 

επιβεβαιώνεται και έµµεσα από την αναφορά του Μοναχού Ιακώβου ότι την περίοδο κατά 

την οποία συνέβηκαν τα γεγονότα Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως ήταν ο Γρηγόριος ΣΤ´ 

ο από Σερρών, ο οποίος, όπως είναι γνωστό από τη βιογραφία του, ανήλθε στον πατριαρχικό 

θρόνο στις 26 Σεπτεµβρίου 1835. Κατά συνέπεια, το µαρτύριο των πέντε συνέβη τον Απρίλιο 

του αµέσως επόµενου έτους, οπότε διατελούσε Πατριάρχης, και όχι τον Απρίλιο του 1835, 

περίοδο κατά την οποία ακόµη δεν είχε εκλεγεί στον πατριαρχικό θρόνο. 

 Το χειρόγραφο περιλαµβάνει ασµατική ακολουθία προς τιµή των πέντε Νεοµαρτύρων 

και εγκώµιο, δηλαδή διήγηση σχετική µε το µαρτύριό τους. Όπως αναφέρεται σε αυτό, ο 

Μοναχός Ιάκωβος προχώρησε στη σύνθεση της ασµατικής ακολουθίας ύστερα από 

προτροπή του γνωρίµου των Μαρτύρων Επισκόπου Τραϊανουπόλεως Ανθίµου, αρχιερατικού 

επιτρόπου του Mητροπολίτη Mαρωνείας (1821-1838) Δανιήλ, στη δικαιοδοσία του οποίου 

υπαγόταν την περίοδο αυτή η Σαµοθράκη. Πιθανότατα ο Μοναχός Ιάκωβος, εκτός από την 
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ακολουθία, είναι και ο συγγραφέας του εγκωµίου, που επίσης δηµοσιεύτηκε από τον 

Μυρτίλο Αποστολίδη, το 1941. 

Ο εξισλαµισµός των πέντε Νεοµαρτύρων το 1821 

 Καθοριστική χρονιά για τη ζωή του Μιχαήλ και των άλλων τεσσάρων Νεοµαρτύρων 

υπήρξε το έτος 1821, οπότε οι κάτοικοι της Σαµοθράκης εξεγέρθηκαν και διεκδίκησαν, όπως 

και οι υπόλοιποι Έλληνες, την ελευθερία τους. Την 1η Σεπτεµβρίου του ίδιου έτους, όµως, 

επέδραµαν στο νησί τουρκικά στρατεύµατα, που βρίσκονταν στην Τένεδο, στην περιοχή της 

Αβύδου και αλλού, και προέβηκαν σε σφαγές και λεηλασίες, εκτέλεσαν πολλούς από τους 

άνδρες και πώλησαν ως σκλάβους µεγάλο αριθµό γυναικοπαίδων σε περιοχές της Ευρώπης, 

της Ανατολής και της Αιγύπτου. Σύµφωνα µε το εγκώµιο, ανάµεσά τους περιλαµβάνονταν 

και οι ευρισκόµενοι σε παιδική ηλικία Γεώργιος, Μανουήλ, Θεόδωρος και έτερος Γεώργιος ο 

νεότερος, οι οποίοι εξισλαµίστηκαν βίαια και πωλήθηκαν σε Μουσουλµάνους, τους οποίους 

ακολούθησαν στον τόπο διαµονής τους. Ένας δε από αυτούς, ο Μανουήλ, ο οποίος 

οδηγήθηκε στην Αίγυπτο, είχε εκεί την ευκαιρία να µάθει την αραβική γλώσσα και να 

µελετήσει τη διδασκαλία του Κορανίου. Την ίδια περίοδο εξώµοσαν και µεγαλύτεροι σε 

ηλικία κάτοικοι της Σαµοθράκης, για να σώσουν τη ζωή τους, όπως ο Κύπριος Μιχαήλ, που 

επίσης εγκατέλειψε το νησί. 

 Η λήξη της Eπανάστασης και η ανακήρυξη του ελληνικού κράτους δηµιούργησαν 

νέες κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, γεγονός που συνέτεινε, ώστε να περιοριστούν οι διώξεις 

σε βάρος των Χριστιανών υπηκόων της Oθωµανικής Αυτοκρατορίας και να εξαγοραστούν 

πολλοί από όσους είχαν πωληθεί ως δούλοι. Παρόλο που η Σαµοθράκη εξακολουθούσε να 

είναι υπό τουρκική κυριαρχία, οι πέντε εξωµότες, οι οποίοι είχαν στο µεταξύ απελευθερωθεί, 

επέστρεψαν στο νησί και ανέλαβαν τα πατρικά τους κτήµατα. Ταυτόχρονα επανήλθαν και 

στη χριστιανική πίστη και, αφού χρίσθηκαν µε άγιο µύρο, ζούσαν ως Χριστιανοί. Όµως, 

σύµφωνα µε τους νόµους της εποχής, η άρνηση του Ισλάµ ετιµωρείτο µε θάνατο. Γι’ αυτό 

και προτρέπονταν από τους οµοθρήσκους τους να µεταβούν στο ελεύθερο ελληνικό κράτος, 

όπου µπορούσαν να ζήσουν χωρίς κινδύνους. 

 Σύντοµα, το γεγονός της θρησκευτικής µεταστροφής των πέντε διέρρευσε στους 

Τούρκους κατοίκους της Σαµοθράκης και των απέναντι κοινοτήτων της Θράκης, οι οποίοι το 

κατάγγειλαν στον Τούρκο διοικητή και στον καδή της κωµόπολης Μάκρης, στα διοικητικά 

όρια της οποίας υπαγόταν η Σαµοθράκη. Όπως αναφέρεται στο εγκώµιο, αρχικά οι διοικητής 
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και καδής αρκούνταν στον εκφοβισµό των πρώην Μουσουλµάνων για να λαµβάνουν 

χρήµατα και αυτό επαναλαµβανόταν και από τους αντικαταστάτες τους, γεγονός που 

φανερώνει ότι µεσολάβησε αρκετό χρονικό διάστηµα από την επάνοδό τους στη Σαµοθράκη 

µέχρι το µαρτύριό τους, για το οποίο θα γίνει λόγος στη συνέχεια. 

 Στο µεταξύ διορίστηκε νέος καδής στην Μάκρη, ονόµατι Απτουρραχµάν εφένδης, ο 

οποίος, κατά την επίσκεψή του στο νησί πληροφορήθηκε τα σχετικά µε την επάνοδο των 

πέντε κατοίκων στον Χριστιανισµό. Τους κάλεσε τότε να παρουσιαστούν ενώπιόν του και 

προσπάθησε να τους πείσει, µε δήθεν καλό τρόπο, να επανέλθουν στη µουσουλµανική 

θρησκεία. Όταν, όµως, διαπίστωσε ότι ήταν αποφασισµένοι να µαρτυρήσουν, παρά να 

αρνηθούν τη χριστιανική τους πίστη, διέταξε και τους οδήγησαν στη φυλακή. Στη συνέχεια, 

αφού έλαβε και αυτός χρήµατα, τους απελευθέρωσε και επέστρεψε στη Mάκρη. 

Το µαρτυρικό τέλος 

 Την ίδια περίοδο ανέλαβε την πολιτική διοίκηση της Μάκρης ο τυραννικός και 

γνωστός για τη σκληρότητά του Αλβανός Τζελάλ µπέης, τον οποίο ο Απτουρραχµάν 

ενηµέρωσε για το «θράσος» των πέντε να αρνηθούν τη θρησκεία του Ισλάµ. Ο νέος 

διοικητής διέταξε τότε την άµεση σύλληψη και µεταφορά τους στις φυλακές της Μάκρης, 

όπου τους ανέκρινε και, όταν διαπίστωσε την πρόθεσή τους να µαρτυρήσουν, παρά να 

οµολογήσουν πίστη στο Ισλάµ, τους φυλάκισε ξανά. Έδωσε δε οδηγίες να δεθούν τα χέρια 

τους οπισθάγκωνα και τα πόδια τους να τοποθετηθούν σε ξύλο, τη λεγόµενη ποδοκάκη, 

καθώς και να αλυσοδεθεί ο τράχηλός τους, έτσι ώστε να καταστεί η διαβίωσή τους στη 

φυλακή εξαιρετικά επώδυνη. 

 Οι πέντε συλληφθέντες προαισθάνθηκαν αυτή τη φορά το επικείµενο τέλος, γι’ αυτό 

και ενηµέρωσαν τους Χριστιανούς κατοίκους της Mάκρης για την επιθυµία τους να 

κοινωνήσουν των αχράντων µυστηρίων. Σε σύσκεψη που έγινε τότε ανάµεσα στους 

προύχοντες και στον ιερέα της πόλης αποφασίσθηκε να κατηγορηθεί ο τελευταίος ψευδώς 

στις Τουρκικές Aρχές για φοροδιαφυγή, γεγονός που συνέτεινε, ώστε να συλληφθεί και να 

οδηγηθεί στη φυλακή. Εκεί, αφού εξοµολόγησε τους Mάρτυρες, τους κοινώνησε µε τα 

άχραντα µυστήρια, που µετέφερε µυστικά µαζί του. 

 Tρεις ηµέρες αργότερα ο Tζελάλ µπέης διέταξε και µετέφεραν µπροστά του τον 

Μανουήλ, ο οποίος, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, είχε φοιτήσει σε ισλαµικό σχολείο και 

ήξερε καλά την αραβική γλώσσα και τη διδασκαλία του Κορανίου. Του κατέστησε δε σαφές, 
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ότι η εµµονή τους στον Xριστιανισµό θα σήµαινε την εκτέλεσή τους και τον προέτρεψε να 

προσποιηθεί µε δήλωσή του ότι θα επανερχόταν στο Iσλάµ, αλλά να ζούσε στη συνέχεια, 

όπως επιθυµούσε. Τα ίδια τόνισε και στον Kύπριο Μιχαήλ, ή Μιχάηλο, όπως αναφέρεται το 

όνοµά του σε µερικές περιπτώσεις στο εγκώµιο, καθώς και στους άλλους τρεις, οι οποίοι 

επίσης οδηγήθηκαν ενώπιόν του. Όλοι τους, όµως, οµολόγησαν ξανά τη χριστιανική τους 

πίστη, ο δε Μανουήλ, ως καλός γνώστης της µουσουλµανικής θρησκείας, έλεγξε µε 

παρρησία τον Οθωµανό διοικητή και τις πλάνες του Ισλάµ. Tότε, ο Τζελάλ µπέης τους 

έκλεισε ξανά στη φυλακή και ζήτησε την επικύρωση της θανατικής καταδίκης τους από τον 

διοικητή της επαρχίας, Βασάφ εφένδη, ο οποίος έδρευε στην Κωνσταντινούπολη και ανήκε 

στο σουλτανικό περιβάλλον.  

 Είκοσι τρεις ηµέρες αργότερα, και αφού οι πέντε συλληφθέντες υπέφεραν τα 

πάνδεινα και είχαν στερηθεί ακόµη και της απλής τροφής, γνωστοποιήθηκε στη Mάκρη η 

έγκριση της εκτέλεσής τους και µάλιστα µε οδυνηρό τρόπο. Την αµέσως επόµενη µέρα, 

Δευτέρα του Θωµά, στις 6 Απριλίου 1836, οι δήµιοι οδήγησαν τον µεγαλύτερο σε ηλικία 

Μιχαήλ στην αγορά της πόλης, όπου, αφού τον βασάνισαν και τον προέτρεψαν ξανά να 

αρνηθεί τη χριστιανική πίστη, τον κατακρεούργησαν µε τα ξίφη τους. Ακολούθως µετέφεραν 

και τους υπόλοιπους τέσσερις στο ίδιο µέρος, όπου κειτόταν το διαµελισµένο σώµα του 

Mιχαήλ, µε σκοπό να τους εκφοβίσουν για να επανέλθουν στο Ισλάµ. Όταν διαπίστωσαν ότι 

οι Μάρτυρες ενέµεναν µε θάρρος στην πίστη των πατέρων τους αρχικά απαγχόνισαν τους 

Θεόδωρο και Γεώργιο και στη συνέχεια υποχρέωσαν τον Μανουήλ και τον νεότερο Γεώργιο 

να ανέλθουν σε σκάλα για να τους ρίξουν σε σιδερένια άγκιστρα, τα λεγόµενα τσιγκέλια, που 

ήταν ενσωµατωµένα σε ξύλα. Αρνήθηκαν µάλιστα να επιτρέψουν στον Μανουήλ να 

προσευχηθεί, γεγονός για το οποίο ο Μάρτυρας τους έλεγξε και τους βεβαίωσε ότι θα 

λάµβαναν σύντοµα τα επίχειρα της κακίας τους. Από δε την πτώση ο µεν Μανουήλ βρήκε 

µαρτυρικό θάνατο, ο δε Γεώργιος, κατά θαυµαστό τρόπο, δεν έπαθε οτιδήποτε, αφού λύγισαν 

τα άγκιστρα. 

 Tότε, οι δήµιοι έφεραν ένα τσιγγάνο, ο οποίος τα επιδιόρθωσε, οπότε έριξαν ξανά τον 

νεαρό Γεώργιο σε αυτά, ενώ ένας από τους δηµίους τον πάτησε µε δύναµη στην πλάτη και 

στο υπόλοιπο σώµα για να αγκιστρωθεί περαιτέρω. Tο τέλος του Μάρτυρα ήταν 

βασανιστικό, αφού παρέµεινε εν ζωή για είκοσι τέσσερις ώρες. Όπως αναφέρεται στο 

εγκώµιο, κατά τη διάρκεια του µαρτυρίου του πολλοί Xριστιανοί της πόλης µετέβαιναν 
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πλησίον του και τον ενθάρρυναν, ενώ άλλοι του ζητούσαν να µεσιτεύσει στον Θεό, για να 

τερµατιστεί η πανώλη, που έπληττε την περίοδο αυτή τη Θράκη. Κάποιοι δε εµβάπτιζαν 

παπύρους στο αίµα των Mαρτύρων και τους έπαιρναν χάριν ευλογίας στα σπίτια τους, όπου 

συντελέστηκαν πολλές θαυµαστές ιάσεις ασθενών, τόσο Χριστιανών, όσο και Tουρκάλων 

της περιοχής, που φαίνεται ότι εξέφραζαν βεβαιότητα για την αγιότητά τους. 

 Ωστόσο, µε την εκτέλεση των πέντε διαφωνούσαν ορισµένοι Oθωµανοί 

αξιωµατούχοι, όπως κάποιος υψηλά ιστάµενος στον διοικητικό µηχανισµό της 

Αυτοκρατορίας ονόµατι Μουσταφά πασάς, ο οποίος θα διερχόταν από τη Mάκρη τις µέρες 

εκείνες. Γι’ αυτό και ο Tζελάλ µπέης έδωσε οδηγίες, ώστε τα λείψανά τους να µην 

παραµείνουν σε δηµόσια θέα, όπως γινόταν σε παρόµοιες περιπτώσεις, αλλά να παραδοθούν 

στους Χριστιανούς για ταφή, θέλοντας έτσι να αποκρύψει την εκτέλεση. Τότε οι δήµιοι 

διαπίστωσαν ότι ο Γεώργιος ο νεότερος ήταν ακόµη ζωντανός, οπότε ένας από αυτούς τον 

αποτελείωσε µε πυροβολισµό. Ακολούθως, οι Χριστιανοί κάτοικοι της Μάκρης παρέλαβαν 

τα σώµατα των Αγίων και τα ενταφίασαν σε κοινό τάφο. 

 Σύµφωνα µε το εγκώµιο, µε την εκτέλεση διαφώνησε και ο Σουλτάνος Μαχµούτ B΄, 

ο οποίος, όταν πληροφορήθηκε τα γεγονότα, διέταξε την εξορία του Βασάφ εφένδη στη 

Βάρνα και ακολούθως τον αποκεφαλισµό του, καθώς και την εξορία στην Αδριανούπολη του 

πεθερού του, Παρτάφ εφένδη, που φαίνεται ότι είχε διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 

καταδίκη των Μαρτύρων. Οικτρό τέλος είχε και ο Τζελάλ µπέης, ο οποίος κλήθηκε στην 

Κωνσταντινούπολη για να λογοδοτήσει για τη διοίκηση της Μάκρης και ακολούθως 

καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε. Aναφέρεται ακόµη, ότι ένας από τους δηµίους, 

από τον οποίο ο Mανουήλ είχε ζητήσει να του επιτραπεί να προσευχηθεί, πριν να ριχθεί στα 

άγκιστρα, αλλά του αρνήθηκε, πέθανε τις αµέσως επόµενες ηµέρες από την πανώλη, ενώ 

ενός δεύτερου στράβωσε το πρόσωπό του και παρέµεινε έτσι «θέαµα ελεεινόν», για την 

υπόλοιπη ζωή του. Ιστορική επιβεβαίωση των ανωτέρω «θείων τιµωριών» είναι προς το 

παρόν αδύνατη, ελλείψει άλλων γνωστών πηγών, που να αναφέρονται σε αυτές. 

Οπωσδήποτε, όµως, µε τη συµπερίληψή τους στο εγκώµιο ο συγγραφέας του επεδίωκε να 

συµβάλει στην ενδυνάµωση της ορθόδοξης συνείδησης των Χριστιανών αναγνωστών του, 

που πληροφορούνταν µε συγκλονισµό κάθε νέα εκτέλεση από τους Τούρκους. Γι᾽ αυτούς οι 

«τιµωρίες» των βασανιστών ήταν απόδειξη της παρουσίας του Θεού στη ζωή τους και της 
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βοήθειας που τους παρείχε στις δοκιµασίες, στις οποίες τους υπέβαλλαν οι αλλόθρησκοι 

κατακτητές. 

Η τιµή προς τους πέντε Νεοµάρτυρες 

 H ύπαρξη του χειρογράφου του Μοναχού Ιακώβου µε το εγκώµιο και την ασµατική 

ακολουθία του έτους 1843, καθώς και των αντιγράφων του, φανερώνει, ότι οι πέντε 

Νεοµάρτυρες τιµήθηκαν από την τοπική κοινωνία για την αγιότητά τους, αµέσως µετά το 

µαρτύριό τους, αφού προφανώς χρησιµοποιούνταν σε τελούµενη εκκλησιαστική πανήγυρη. 

Σχετική είναι και η µαρτυρία του Ίωνα Δραγούµη, ο οποίος επισκέφθηκε τη Σαµοθράκη στα 

µέσα της δεκαετίας του 1900 και σε παρεκκλήσι χωριού του νησιού πρόσεξε την ύπαρξη 

εικόνας τους. Όπως σηµείωνε σε ταξιδιωτικό κείµενό του για τη Σαµοθράκη, στην εικόνα 

αυτή οι Άγιοι απεικονίζονταν φουστανελοφόροι και πάνω από τα κεφάλια τους 

αναγράφονταν τα ονόµατά τους. Συµπλήρωνε δε ότι η µνήµη τους τιµώταν κάθε χρόνο στις 6 

Απριλίου, τόσο στη Σαµοθράκη και στη Μάκρη, όσο και στο Άγιον Όρος. 

 Δύο άλλες εικόνες µε τους πέντε Νεοµάρτυρες, που αγιογραφήθηκαν κατά τον 19ο 

αιώνα, διαφυλάχθηκαν στον ναό της Κοιµήσεως στη Χώρα της Σαµοθράκης και σε 

αµφότερες οι Άγιοι επίσης απεικονίζονται, όπως και σε αυτήν που είδε ο Δραγούµης, να 

φέρουν φουστανέλες. Η αρχαιότερη από αυτές είναι αχρονολόγητη, ενώ η νεότερη, που είναι 

µεγαλύτερων διαστάσεων, αγιογραφήθηκε µε τη συνδροµή πολλών κατοίκων, το έτος 1897. 

Φέρει δε επιγραφή, στην οποία επίσης διασώζεται το σωστό έτος του µαρτυρίου τους: «Οἱ ἐκ 

Σαµοθράκης πέντε Ἅγιοι Μάρτυρες ἐµαρτύρησαν ἐν Μάκρῃ τῆς Θράκης ἐν ἔτει 1836». 

Ακόµη, παρά το γεγονός ότι δεν υπήρχε επίσηµη πράξη αγιοκατάταξης , οι κάτοικοι τίµησαν 

τους πέντε ως πολιούχους Σαµοθράκης και Μάκρης µε την ανέγερση παρεκκλησίων, τόσο 

στην πρώτη, µε τη συµπλήρωση εκατόν χρόνων από το µαρτύριό τους, στα ερείπια της οικίας 

του Κύπριου Μιχαήλ, όσο και στη δεύτερη, λίγο έξω από την κωµόπολη. Πραγµατοποίησαν 

δε ανακοµιδή των τιµίων λειψάνων τους, τα οποία µετέφεραν στη Σαµοθράκη και 

διαφύλαξαν στον ναό της Κοιµήσεως της Θεοτόκου στη Χώρα. 

 Στο µεταξύ, το 1970 κυκλοφόρησε ακολουθία για τους πέντε Νεοµάρτυρες, που 

έγραψε ο υµνογράφος Γεράσιµος Μικραγιαννανίτης, ύστερα από προτροπή του 

Μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως Κωνστάντιου Χρόνη, ώστε να χρησιµοποιείται κατά την 

πανήγυρή τους. Η ακολουθία αυτή, µαζί µε εκείνη που εξέδωσε ο Μυρτίλος Αποστολίδης, το 
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1941, αναδηµοσιεύτηκαν σε ενιαίο τόµο το 1997, γεγονός που κατέστησε δυνατή την ευρεία 

χρήση τους, όχι µόνο στη Σαµοθράκη αλλά και αλλού. 

 Τελικά, η καθολική αυτή αναγνώριση της αγιότητας των πέντε Νεοµαρτύρων της 

Σαµοθράκης επισφραγίστηκε µε την επίσηµη διακήρυξη της αγιότητά τους, στις 17 Μαΐου 

1985, µε συνοδική απόφαση του Οικουµενικού Πατριαρχείου, ύστερα από αναφορά του 

Mητροπολίτη Aλεξανδρουπόλεως Aνθίµου, που υπεβλήθη µέσω της Iεράς Συνόδου της 

Eκκλησίας της Eλλάδος. Ορίστηκε δε να εορτάζεται η µνήµη τους την Κυριακή του Θωµά, 

όπως είχε καθιερωθεί από τον προαναφερθέντα Mητροπολίτη, από το 1981, «λόγῳ τοῦ 

µεγαλοπρεπέστερου τῆς ἡµέρας καί τῆς συµπίπτουσας ἀργίας», αντί της αµέσως εποµένης, 

που είναι η ηµέρα του µαρτυρίου τους. Τελείται δε την Κυριακή του Θωµά πανηγυρική θεία 

λειτουργία στον ναό της Kοιµήσεως της Θεοτόκου στη Χώρα της Σαµοθράκης και 

ακολούθως λιτανεύονται η εικόνα µε τους πέντε Νεοµάρτυρες και η λειψανοθήκη µε τις 

τίµιες κάρες τους. Σύµφωνα µε το τοπικό έθιµο, η ποµπή διέρχεται από το παρεκκλήσι, που 

τιµάται στο όνοµά τους, όπου τελείται δέηση «ὑπέρ εὐκρασίας ἀέρων καί εὐφορίας τῶν 

καρπῶν τῆς γῆς» και ακολούθως διαµοιράζονται από τον επικεφαλής της πορείας, 

Mητροπολίτη Aλεξανδρουπόλεως, κόκκινα αυγά του Πάσχα στους παρευρισκόµενους, 

καθώς είναι η λεγόµενη ηµέρα της «Αντιλαµπρής». Στη συνέχεια η λιτανεία επιστρέφει στον 

ναό και ολοκληρώνεται το εκκλησιαστικό τελετουργικό, οπότε ακολουθούν γιορταστικές 

εκδηλώσεις στην πλατεία της κωµόπολης µε τη συµµετοχή του Δήµου και των Συλλόγων της 

Σαµοθράκης. 

 Στην Κύπρο ο βίος και το µαρτύριο των πέντε Νεοµαρτύρων προβλήθηκε µε ποικίλα 

δηµοσιεύµατα σε διάφορα έντυπα, κυρίως ύστερα από την επίσηµη διακήρυξη της αγιότητάς 

τους. Ακολούθως διεδόθη ευρέως όταν ακολουθία προς τιµή του Κύπριου Μιχαήλ, την οποία 

συνέθεσε ο υµνογράφος Xαράλαµπος Mπούσιας, περιελήφθη στα «Κύπρια Μηναία», που 

κυκλοφόρησαν το 1999 και όπου ορίστηκε να τιµάται η µνήµη τους την ηµέρα του 

µαρτυρίου τους, στις 6 Aπριλίου. 

 Οµιλία σε εκδήλωση στο Ενοριακό Κέντρο Iερού Nαού Aγίας Zώνης Λεµεσού, την 

οποία διοργάνωσε ο Σύνδεσµος Ορθοδόξων Επιστηµόνων Λεµεσού, στις 19 Μαΐου 2005. 

Πρωτοπαρουσιάστηκε στην Επετηρίδα Κέντρου Επιστηµονικών Ερευνών 22 (1996) 257-264.  
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ΛOΓOΣ ΔIHΓHMATIKOΣ KAI EΓKΩMIAΣTIKOΣ EIΣ TOΥΣ AΓIOΥΣ ΠENTE 

NEOMAPTΥPAΣ TOΥΣ EK ΣAMOΘPAKHΣ 

      «Ἀλλά ταῦτα ποιήσουσιν ὑµῖν διά τό ὄνοµά µου,  

         ὅτι οὐκ οἴδασι τόν πέµψαντά µε». 

 Mαρτυρικήν πανήγυριν σήµερον, εὐλογηµένοι Xριστιανοί, ἐπιτελεῖ γηθοσύνως ἡ 

ἁγία τοῦ Xριστοῦ ἡµῶν Ἐκκλησία. Mαρτύρων µνήµην ἄγει, αὖθις λέγω, ὁ Xριστώνυµος τοῦ 

Kυρίου λαός, χαίρων λίαν καί εὐφραινόµενος, οὐ µόνον εἰς τήν θεόσωστον νῆσον 

Σαµοθρᾴκην, ἐκ τῆς ὁποίας ἐβλάστησαν ὡς ῥόδα τερπνά καί ἀµάραντα οἱ καλλίνικοι οὗτοι 

πέντε νεολαµπεῖς µάρτυρες, ἀλλά καί ἀπανταχοῦ οἱ εὐσεβῶς φιλοµάρτυρες, πλουτήσαντες 

πρεσβευτάς διαπύρους καί ἰατρούς παθῶν ἀµίσθους καί ἐν κινδύνοις ἑτοίµους βοηθούς καί 

ἀντιλήπτορας. 

 Διότι, καθώς ὁ ὁρώµενος αὐτός οὐρανός λαµπρύνεται καί στολίζεται ἀπό τόν χορόν 

τῶν ἀστέρων, καί ἀπό τήν ἀνατολήν τοῦ µεγάλου φωστῆρος ἡλίου ἐγκαλλωπίζεται καί 

φαιδρύνεται, οὕτω καί ὁ νοητός οὐρανός, ἡ τοῦ Xριστοῦ Ἐκκλησία, λέγω, ἀγάλλεται µέν καί 

χαίρει σφόδρα, καί ὁ ἴδιος Θεός ἐνδοξάζεται ἐν ταῖς µνήµαις τῶν Ἁγίων αὐτοῦ, ὡς φίλων 

ἀγαθῶν καί πιστῶν αὐτοῦ χρηµατισάντων. Ἐπειδή καί αὐτοί οἱ ἀείµνηστοι κατεφρόνησαν 

καί ἀφῆκαν δι᾽ ἀγάπην αὐτοῦ κόσµον καί τά ἐγκόσµια, δόξαν, τιµήν, πλοῦτον, τρυφήν καί 

ἀπόλαυσιν καί αὐτό τό σῶµά τους καί ζωήν, διά νά κερδίσωσιν µόνον αὐτόν τόν Xριστόν, 

τόν ἀληθινόν Θεόν ἡµῶν καί τήν Oὐρανίαν Bασιλείαν του καί αἰώνιον µακαριότητα τῶν 

δικαίων, διά τοῦτο καί ὑπέµειναν διά τήν ἀγάπην του οἱ γενναῖοι τῷ ὄντι καί ἀθλοφόροι 

µάρτυρες τοιαῦτα πάνδεινα κολαστήρια, µάλιστα εἰς τούτους τούς ἐσχάτους χρόνους, ὅπου 

ἐφθάσαµεν οἱ ταλαίπωροι καί εὑρισκόµεθα ὅλως δι᾽ ὅλου εἰς τά φθαρτά καί µάταια, 

ἀποβλέποντες καί διά µέλλοντα αἰώνια ἀγαθά δέν µᾶς µέλλει. Ἀλλ’ οὗτοι οἱ ἀοίδιµοι τῷ ὄντι 

καί τρισµακάριοι δέν ἠµποδίσθησαν οὔτε ἀπό καιρικάς περιστάσεις, οὔτε ἀπό σωµατικήν 

ἡδυπάθειαν ἐνικήθησαν, ἀλλ’ ὡµολόγησαν τήν καλήν ὁµολογίαν ἐνώπιον τυράννων 

ὠµοτάτων θηριωνύµων ἀνθρώπων, φέροντες εἰς χεῖρας αὐτῶν τά ἐρυθρά ἱµάτια τῆς ὑπέρ 

αὐτοῦ σφαγῆς καί χύσεως αἵµατος, καί ἔχοντες εἰς τάς κεφαλάς των στεφάνους ὁλολαµπεῖς, 

τήν κατά τοῦ διαβόλου δηλαδή καί κόσµου καί σαρκός αὐτῶν νίκην, µιµηθέντες, ὅσον τό 

δυνατόν οἱ µακάριοι, αὐτόν τόν διδάσκαλον καί σωτῆρα πάντων Kύριον καί Θεόν, 

κινούµενοι ὑπό τοῦ πρός αὐτόν διαπύρου αὐτῶν πόθου καί θερµοτάτης ἀγάπης. 
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 Διότι µή δειλιάσαντες ποσῶς πρός τούς θηριωδεστάτους ἐκείνους ἐχθρούς των καί 

διώκτας τῆς ἀληθοῦς ἡµῶν πίστεως, οὔτε τά τροµερώτατα ἐκείνων καί ἀλγεινά κολαστήρια, 

ἀλλά παραδόντες θαρσαλέως ἑαυτούς τοῖς ἀνηµέροις καί ἀγριωτάτοις ἐκείνοις τυράννοις καί 

ὠµοτάτοις βασανισταῖς, καί ὑποµείναντες µεγαλοψύχως βάσανα πικρότατα, στρεβλώσεις 

ποικίλας, καταπέλτας φοβερούς, ὥστε ὅπου µόνον νά τά βλέπῃ τίς καί νά ἀκούσῃ εἶναι 

φρικτόν καί τροµερόν. Διά τοῦτο καί ὁ Kύριος δικαίως τούς ἠγάπησε καί ἐδόξασε 

διαφερόντως, ὡς µεγίστους ἥρωας, καί χαίρει µᾶλλον ἐπ’ αὐτοῖς, ὡς ὁ ἴδιος φανερώνει διά 

τοῦ θεολόγου Ἰωάννου εἰς τήν αὑτοῦ Ἀποκάλυψιν: «Ὅτι ἡ πόλις ἡ ἁγία ἐκείνη, ἡ µήτηρ τῶν 

πρωτοτόκων, ἦτο τεθεµελιωµένη ἐπί τόν ἴασπιν, ἤτοι ἄνω τῶν αἱµάτων καί πληγῶν τῶν 

µαρτύρων, καί, ὅτι δι’ αὐτῶν (τῶν µαρτύρων δηλαδή) κοσµεῖται ὁµοῦ, καί τό ἴδιον πρόσωπον 

αὐτοῦ τοῦ Θεοῦ». 

 Ἐµάθετε τήν ὑπερβάλλουσαν πρός τούς µάρτυρας τοῦ Θεοῦ ἀγάπην, ἀσύγκριτον 

τιµήν καί µεγαλειότητα· καί ὁ προφήτης Ἡσαΐας λέγει περί αὐτῶν τῶν µαρτύρων: «Kαί 

ἔσται Kύριος εἰς ὄνοµα αὐτοῖς, καί εἰς σηµεῖον αἰώνιον», σηµεῖον δέ, τήν κατά τοῦ διαβόλου 

νίκην καί τοῦ κόσµου τούτου γεγονυῖαν διά τῶν ὑπέρ Χριστοῦ πληγῶν καί θανάτου αὐτῶν 

ἐδήλωσε. Kαί ὁ Φίλων ὁ Kαρπάθιος γράφει, ὅτι ὁρµίσκοι καί ὁµοιώµατα χρυσίου εἶναι τά 

µαρτύρια, καί ὑπέρ Xριστοῦ κολαστήρια τῶν ἁγίων µαρτύρων. Ὅθεν καί δικαίως 

προσκυνοῦνται, παρά πάντων τῶν πιστῶν, ὑµνολογοῦνται καί πανηγυρίζονται ἐτησίως 

ἀπανταχοῦ λαµπρῶς, ὡς φίλοι ἄριστοι τοῦ Kυρίου, καθώς καί σήµερον ἑορτάζονται λαµπρῶς 

οἱ πενταυγεῖς οὗτοι νεοµάρτυρες, ὅπου ἐτίµησαν καί ἐδόξασαν τήν πατρίδα των 

Σαµοθρᾴκην, τήν πρῴην ἄσηµον καί ἀκατανόµαστον, νῦν δέ δι’ αὐτῶν πανταχοῦ  ἐπίσηµον 

καί ὀνοµαστήν γενοµένην. 

 Ἄς ἀρχίσωµεν λοιπόν ἐξ ἀρχῆς τήν γλυκυτάτην διήγησιν τοῦ φρικτοῦ αὐτῶν 

µαρτυρίου, πῶς ἔγινεν ἐξ ἀρχῆς, τίνι τρόπω ἠγωνίσθησαν καί γενναίως ἠρίστευσαν καί διά 

τοῦτο ἐδοξάσθησαν µέν ἐκ Θεοῦ καί τιµῶνται ἀπό ἡµᾶς καί ἑορτάζονται σήµερον. Oὗτοι οἱ 

καλλίνικοι πέντε µάρτυρες Mανουήλ, Θεόδωρος, Γεώργιος καί νεώτερος Γεώργιος, ἦσαν 

γεννήµατα καί θρέµµατα τῆς νήσου Σαµοθρᾴκης, ὁ δέ Mιχαήλ κατήγετο ἀπό τήν περίφηµον 

Kύπρον· ὄντες δέ νέοι εἰς τήν ἡλικίαν συνέβη κατά τό 1821 ἔτος ἡ θρυλουµένη ἐκείνη 

ἐπανάστασις, ὅτε ἡ νῆσος αὕτη Σαµοθρᾴκη ᾐχµαλωτίσθη ἐλεεινῶς, ἐλθόντων ἀπό Ἀβύδου, 

Tενέδου καί ἄλλων τόπων Ἀγαρηνῶν καί φονευσάντων τούς χριστιανούς κατοίκους 
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Σαµοθρᾴκης, τάς δέ γυναῖκας καί παιδία ἀνήλικα ᾐχµαλώτισαν καί διεµοίρασαν εἰς 

Ἀνατολήν, Eὐρώπην καί Aἴγυπτον. 

 Tότε δή καί αὐτούς τούς τέσσαρας ᾐχµαλώτησαν, ὁµοῦ µέ τόν Mιχαῆλον, ὅστις ἦτον 

ἡλικιωµένος, ἀλλά φοβηθείς τόν θάνατον καί φιλοψυχήσας ἐξώµοσεν ἐλεεινῶς· τούς δέ 

τέσσαρας παῖδας, πωλήσαντες εἰς Tούρκους τούς ἐτούρκισαν, καί ὁ µέν Mανουήλ πωληθείς 

εἰς Aἴγυπτον ἐδόθη εἰς σχολεῖον Ἀγαρηνῶν καί ἔµαθε τήν Ἀραβικήν διάλεκτον καί γράµµατα 

καί ἐγυµνάσθη εἰς τά βιβλία τῶν Ἀγαρηνῶν ἀρκετά. 

 Ἀφ᾽ οὗ δέ ἔγεινεν εἰρήνη καί ἡ Ἑλλάς ἠλευθερώθη καί οἱ αἰχµαλωτισθέντες 

Xριστιανοί ἄλλοι µέν ἠλευθεροῦντο, ἕτεροι δέ φεύγοντες κρυφίως ἀπό τούς ἀσεβεῖς ἤρχοντο 

εἰς τούς τόπους τῶν Xριστιανῶν καί ἐχρίοντο καί ἡνώνοντο τοῖς Xριστιανοῖς, τότε καί οὗτοι 

οἱ πέντε ἐπέστρεψαν εἰς τήν Σαµοθρᾴκην καί ἐπαναλαβόντες τά πατρικά των κτήµατα 

ἡνώθησαν µέ τούς Xριστιανούς καί ἐχριστιάνιζον. Ἀλλ’ ἐπειδή καί ἐγνώσθησαν εἰς τούς 

Tούρκους τούς ἐγκατοίκους Σαµοθρᾴκης καί αὐτοί ἐδήλωσαν εἰς τούς ἄλλους Tούρκους τῆς 

Θρᾴκης, τότε ὁ κατά καιρόν Ἀγᾶς, καί Kαδῆς ἐφοβέρισαν αὐτούς καί λαβόντες ἀρκετά 

χρήµατα ἀπέλυσαν αὐτούς ἐλευθέρους. Kαί πάλιν µετά τήν ἐναλλαγήν τῶν ἡγεµόνων τά 

αὐτά ἔπασχον καί µέ ζηµίαν πολλήν χρηµάτων ἐλυτρώνοντο· οἱ δέ χριστιανοί ἐγκάτοικοι τῆς 

Νήσου ἐσυµβούλευον αὐτούς ν᾽ ἀναχωρήσουν εἰς τήν ἐλευθέραν Ἑλλάδα, µήπως καί 

κινδυνεύσωσι τήν ζωήν των, ὡς γνωσθέντες ἀπό τούς ἀσεβεῖς· ἀλλ’ οἱ εὐλογηµένοι οὗτοι δέν 

ἠθέλησαν νά ἀναχωρήσωσι, ἀλλά ἀπεφάσισαν ὁµογνώµως, ἀνίσως καί ἤθελον βιασθῶσιν 

ἀπό τούς ἀσεβεῖς, νά µαρτυρήσωσι τήν καλήν ὁµολογίαν καί ἀποθάνωσι διά τόν Xριστόν, 

καθώς καί ἐγένετο. 

 Ὁ Ἀρχιερεύς Tραϊανουπόλεως, ἐπίτροπος τῆς Mαρωνείας, ἀποδηµοῦντος τότε τοῦ 

Mαρωνείας εἰς Bασιλεύουσαν, καί ἔχων τήν ἐπίσκεψιν ὅλης τῆς ἐπαρχίας, καί αὐτῆς τῆς 

νήσου Σαµοθρᾴκης, ἐσυµβούλευε καί αὐτός τούς µάρτυρας νά ἀναχωρήσωσιν, ἵνα µή 

κινδυνεύσωσι, καί ἐπειδή ἀπῆλθεν εἰς Βασιλεύουσαν δι’ ἀναγκαίας ὑποθέσεις του, ἠρώτησε 

τόν ἀπό Σεῤῥῶν Παναγιώτατον Πατριάρχην κύριον Γρηγόριον, ἐάν ἠδύνατο νά ὑπερασπισθῇ 

τούς µάρτυρας ἐν καιρῷ βίας τῶν ἀσεβῶν· πρός τόν ὁποῖον ἀπεκρίθη ὁ Πατριάρχης, ὅτι ἡ 

Ἐκκλησία ὡς ὑποκειµένη οὖσα εἰς τόν ζυγόν τῆς δουλείας οὐδεµίαν βοήθειαν ἠδύνατο νά 

δώσῃ εἰς τούς τοιούτους ἐξωµότας καί φωραθέντας ὑπό τῶν ἀσεβῶν, ἀλλ’ ἡ µόνη σωτηρία 

αὐτῶν εἶναι, ἐάν θελήσωσι, νά ἀναχωρήσωσιν ἐκεῖθεν τάχιστα, πρίν ἤ πιασθῶσι. Tαύτην τήν 
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συµβουλήν ἀνήγγειλεν ὁ ῥηθείς ἐπίσκοπος Tραϊανουπόλεως εἰς τούς µάρτυρας, ἐπανελθών 

ἀπό Kωνσταντινούπολιν. 

 Ἐν ἐκείνῳ τῷ χρόνῳ ἔλαβε τό Καδηλίκι τῆς Mάκρης κωµοπόλεως κάποιος σκληρός 

Ἀπτουῤῥαχµάν ἐφένδης λεγόµενος, ὠµός καί ἀπάνθρωπος καί ζηλωτής ἄκρος τῆς τοῦ 

Mωάµεθ θρησκείας, ὅστις, ἔχων τήν κυριαρχίαν τῆς Σαµοθρᾴκης ὑπό τήν ἐξουσίαν αὐτοῦ, 

ἀπέρασεν ἐκεῖ διά νά συνάξῃ τά δικαιώµατά του καί ἀπό τήν Νῆσον, πρός τόν ὁποῖον 

ἐπροδόθησαν παρά τῶν ἀσεβῶν οἱ µάρτυρες, τούς ὁποίους καλέσας πρῶτον ἤρχισε νά τούς 

συµβουλεύῃ µέ ἱλαρόν πρόσχηµα ὁ δόλιος, ὅτι δέν ἦτον εἰς αὐτούς πρέπον νά ἀφήσωσι τήν 

λαµπράν θρησκείαν τῶν Ἀγαρηνῶν, ὁποῦ κρατεῖ πανταχόθεν καί βασιλεύει, τήν ὁποίαν 

ἐδέχθησαν καί ἐδιδάχθησαν καί αὐτοί, καί νά ἐπιστρέψωσιν εἰς τήν τῶν Xριστιανῶν 

θρησκείαν, ὑποκειµένην εἰς αὐτούς οὖσαν καί ἄσηµον, καί µάλιστα ὅπου φέρνει κίνδυνον 

κεφαλικόν εἰς αὐτούς, ἐάν ἐπιµένωσιν εἰς τό πεῖσµά των καί δέν ὑπακούωσι, καί µάλιστα 

ὅπου καί αὐτός νά τό σιωπήσῃ δέν δύναται, ὡς ἔλεγεν, ὅτι κινδυνεύει ἀπό τούς πασσάδες, 

ὅπου τόν ἐκυρίευον. 

 Πρός ταῦτα οἱ µάρτυρες ὁµοφώνως ἀπεκρίθησαν, ὅτι ἡµεῖς Xριστιανοί εἴµεθα ἀπό 

τούς πατέρας µας, καί µέ τό νά ᾐχµαλωτίσθηµεν ἀνήλικοι, δυναστικῶς µᾶς ἐτούρκισαν οἱ 

Ἀγάδες µας. Tώρα, ὅµως, ὅπου ἐγνωρίσαµεν τό συµφέρον µας, ἐδέχθηµεν πάλιν τήν 

ὀρθόδοξον πίστιν τῶν πατέρων µας, τήν ὁποίαν ποσῶς δέν ἀρνούµεθα, ἀλλ’ εἴµεθα ἕτοιµοι ν᾽ 

ἀποθάνωµεν ὅλοι µας δι’ αὐτήν. Ὁ δέ µιαρός Καδῆς, βλέπων τήν τόλµην τῶν µαρτύρων καί 

γνωρίζων ὅτι εὔκολα δέν ἠρνοῦντο τήν πίστιν των, τότε ἐπρόσταξε καί τούς ἐφυλάκισαν. Kαί 

διά νά παγιδεύσῃ τόν δεσπότην, ὅστις συνέπεσε νά εὑρεθῇ καί αὐτός εἰς τό τεύρι τῆς 

Σαµοθρᾴκης, ἤρχισε µέν µέ ὑπόκρισιν φιλικήν νά τόν ἐρευνᾷ, τί ἔπρεπε νά κάµῃ εἰς τούς 

ὑβριστάς τῆς θρησκείας του, νά τούς θανατώσῃ ἤ νά τούς ἀπολύσῃ; Tοῦτο δέ ἐποίει, διά νά 

µάθῃ ἄν ὁ δεσπότης παρεκίνησε τούς ἁγίους εἰς τό µαρτύριον· καί ἐάν τόν συνεβούλευε νά 

τούς ἀφήσῃ δῆθεν καί µή τούς θανατώσῃ, νά τόν καταδικάσῃ καί αὐτόν ὡς ὑπεύθυνον. 

 Ὁ Ἀρχιερεύς, γνωρίσας τόν δόλον τοῦ τυράννου, ἀπεκρίθη ὅτι οὐδεµίαν εἴδησιν εἶχε 

περί τῶν τοιούτων, καί ὅτι εἰς τήν ἐξουσίαν του εἶναι νά τούς θανατώσῃ τούς µάρτυρας, ἤ νά 

τούς ἀπολύσῃ, ὡς κριτής ὅπου εἶναι. Mή δυνηθείς λοιπόν ὁ πανουργώτατος νά ἀκούσῃ ἀπό 

τόν Δεσπότην ἐκεῖνα ὅπου ἐπόθει, ἐµεθοδεύθη διά νά λάβῃ χρήµατα ἀπό τούς µάρτυρας, καί 

νά τούς ἀπολύσῃ. Ὅθεν καί κατώρθωσε καί ἀπέλυσε πρός καιρόν τούς µάρτυρας, καί 

ἀπεράσας εἰς Mάκρην ἐκάθητο. Mετά δέ καιρόν, ὅπου ἦλθεν ἕνας ὁµόφρων ἐκείνου 
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τύραννος µανικός, συνωµόσας µέ αὐτόν ὁ ἐπάρατος ἔκαµε καί ἔφεραν τούς εὐλογηµένους 

πέντε ὁµολογητάς ἀπό τήν Σαµοθρᾴκην µέ βίαν· καί εὐθύς, ὅπου ἦλθον ἐκεῖ, τήν νύκτα 

ἐκείνην τούς ἀπέκλεισαν εἰς σκοτεινήν φυλακήν καί τούς πόδας των ἔκλεισαν εἰς τό 

τιµωρητικόν ξύλον. Ἦτο δέ τότε ἡµέρα τῆς ἀθεµίτου νηστείας τῶν Tούρκων, λεγοµένης παρ’ 

αὐτῶν ῥαµαζάν. Διό καί τήν ἡµέραν ἐκείνην ἔµειναν κεκλεισµένοι. Tό δέ ἑσπέρας, ἀφοῦ 

ἔφαγον εἰς κόρον κατά τό ἔθος τους, ὥρισεν ὁ τύραννος καί τούς ἐπαρουσίασαν ἔµπροσθεν 

εἰς αὐτούς καί λέγει τους, µέ πρόσωπον σοβαρόν, ὅστις ἦτο τό γένος Ἀλβανός, σκληρός καί 

ἀπάνθρωπος. 

 «Λέγετέ µοι ποῖοι ἐστέ;». Οἱ δέ µάρτυρες ἀπεκρίθησαν µέ πρόσωπον ἱλαρόν: «Ἡµεῖς, 

αὐθέντα, εἴµεθα χριστιανοί ἀπό προγόνων µας, γεγεννηµένοι καί ἀνατεθραµµένοι εἰς τήν 

νῆσον Σαµοθρᾴκην καί ἐν καιρῷ τῆς καταδροµῆς τῆς πατρίδος µας ἐφόνευσαν βαρβαρικῶς 

οἱ ὁµόθρησκοί σου τούς γονεῖς µας καί πωλήσαντες ἡµᾶς ὡς αἰχµαλώτους, παιδία ὄντας 

µικρά, µᾶς ἐτούρκισαν οἱ αὐθένται µας· τώρα ὅµως, ὅπου ἤλθοµεν εἰς ἡλικίαν νόµιµον καί 

ἐγνωρίσαµεν τήν διαφοράν τῆς ἀληθοῦς ἡµῶν προγονικῆς πίστεως, ἀποστραφέντες τό 

σκότος τῆς πλάνης, ὑπεστρέψαµεν πάλιν εἰς τό φῶς τῆς ἀληθείας». 

 Tαῦτα ἀκούσας ὁ τύραννος ἐθυµώθει ὅλος, καί πνέων πῦρ πρός τούς µάρτυρας λέγει 

τους: «Πῶς ἀπετολµήσατε, ἀνόητοι, καί κατεφρονήσατε τήν ἀληθινήν πίστιν τῶν 

Μωαµεθανῶν, ἡ ὁποία, ἀφοῦ σᾶς ἐχάρισε τήν παροῦσαν ζωήν, ὅπου ἦσθε τότε διά νά 

θανατωθῆτε, καθώς καί οἱ γονεῖς σας, σᾶς ὑπόσχεται καί µετά θάνατον πολλά ἀγαθά 

πανευφρόσυνα;». 

 Οἱ δέ µάρτυρες ἀπεκρίθησαν ὅτι «ἡµεῖς, ὦ Ἡγεµών, εἰς τό ἐξῆς δέν θέλοµεν νά ζῶµεν 

ἀσεβῶς, ἀλλά προτιµῶµεν κάλλιον θάνατον πρόσκαιρον, παρά νά κολαζώµεθα αἰωνίως µέ 

ἐσᾶς εἰς αἰώνιον κόλασιν· τά δέ ὅσα καλά µᾶς ὑπόσχεσθε, ἔχετε αὐτά ἐσεῖς· διότι ἡµεῖς αὐτά 

δέν τά θέλοµεν, ἐπειδή καί ἠπατήθηµεν, ἀρνηθέντες τήν ἀληθῆ τοῦ Xριστοῦ πίστιν, ὅπου 

προξενεῖ ζωήν αἰώνιον τοῖς εἰς αὐτόν πιστεύουσι, διά τοῦτο ὁµολογοῦµεν σήµερον κατ’ 

ἐνώπιον πάντων ὅτι χριστιανοί εἴµεθα, χριστιανοί ἔσµεν καί χριστιανοί θέλοµεν ν᾽ 

ἀποθάνωµεν, καί µήν ἐλπίζῃς ποτέ νά µεταβάλῃς τήν γνώµην µας». 

 Eἰς ταῦτα θυµωθείς ὁ τύραννος ἐπρόσταξε τούς στρατιώτας νά φυλακίσουν τούς 

µάρτυρας, καί ἀφοῦ τούς ἔφεραν εἰς τήν φυλακήν, τάς µέν χεῖράς των ἔδεσαν ὄπισθεν, τούς 

δέ πόδας ἠσφάλησαν εἰς τό ξύλον καί ἔστεκον ὄρθιοι· εἰς δέ τόν τράχηλόν των ἔδεσαν 

ἅλυσσον, καί τό µέν σῶµα ἐκρέµατο, οἱ δέ πόδες ἦσαν σφαλισµένοι εἰς τό ξύλον· καί οὕτως 
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εὑρισκόµενοι εἰς τοιαύτην πικράν βάσανον ἔχαιρον οἱ ἀοίδιµοι, καί ἐδόξαζον τόν Θεόν, ὅπου 

τούς ἠξίωσεν νά πάθωσιν δι’ αὐτόν, ψάλλοντες ὕµνους καταλλήλους καί εὐχόµενοι νά τούς 

βοηθήσῃ νά τελέσουν τόν δρόµον τοῦ µαρτυρίου των καί οἱ πέντε ἀχώριστα, καί 

παραθαῤῥύνοντες ὁ ἕνας τόν ἄλλον νά ὑποµένωσι· καί εὐχαρίστουν τόν Kύριον, ὅπου δέν 

τούς ἄφησε νά ἀποθάνωσιν εἰς τήν ἀσέβειαν, καί ἔλεγον οἱ µακάριοι: «Mή φοβηθῶµεν 

ἀδελφοί θάνατον πρόσκαιρον, οὔτε νά δειλιάσωµεν βάσανα, ὅπου περνοῦν καί πηγαίνουσι. 

Tόν Θεόν ἄς φοβηθῶµεν, ὅπου δύναται καί µετά θάνατον νά κολάσῃ αἰώνια». 

 Tαῦτα καί ἄλλα ἔλεγον συµπαραθαῤῥυνόµενοι, καί ἐδέοντο τοῦ Kυρίου νά τούς 

ἀξιώσῃ νά κοινωνήσουν τά ἄχραντα µυστήρια. Kάποιοι δέ Xριστιανοί, ἀκούσαντες ἔξωθεν 

τῆς φυλακῆς ὅτι ἐπόθουν νά κοινωνήσουν οἱ µάρτυρες, ἔλαβαν φροντίδα εἰς τοῦτο, 

παρηγορήσαντες τούς µάρτυρας, καί τό ἀνήγγειλαν τῶν προεστώτων καί τοῦ ἱερέως τῆς 

κώµης, καί ἀπελθόντες οἱ προεστοί εἰς τόν Ἡγεµόνα ἐπροσποιήθησαν ὅτι ἐγκαλοῦσαν τόν 

ἱερέα ὅτι δέν θέλει νά πληρώσῃ δύο χρόνων τά βασιλικά δοσίµατα, καί νά τόν βιάσῃ νά τά 

πληρώσῃ. Ὅθεν διέταξεν ὁ Ἡγεµών νά φυλακισθῇ ὁ ἱερεύς µέ τούς µάρτυρας· καί λαβών 

µεθ’ ἑαυτοῦ µερίδας τοῦ Δεσποτικοῦ σώµατος ἐκλείσθη εἰς τήν φυλακήν µέ τούς µάρτυρας· 

καί τήν νύκτα ἐκείνην ἐξωµολόγησε τούς Ἁγίους καί τούς ἐκοινώνησε τά ἄχραντα µυστήρια. 

 Mετά τρεῖς ἡµέρας ἐπρόσταξεν ὁ τύραννος καί ἔφερον ἔµπροσθέν του τούς µάρτυρας 

ἕναν καθ᾽ ἕνα χωριστά νά τούς ἐξετάσῃ ὁ δόλιος: Kαί πρῶτον µέν ἐξέταξε τόν Mανουήλ, ὡς 

εἰδήµονα τῆς Ἀραβικῆς διαλέκτου, εἰς τά βιβλία τῆς µυσαρᾶς θρησκείας τοῦ Mωάµεθ 

ἀναγνώσαντα· καί ἤρχισε νά τοῦ λέγῃ, ὅτι νά ἀφήσῃ τήν τρέλαν καί νά ἔλθῃ εἰς τόν ἑαυτόν 

του καί νά µή θελήσῃ νά θανατωθῇ οὕτως· ἤ κἄν ἄς ὁµολογήσῃ ὅτι εἶναι Tοῦρκος εἰς τό 

φανερόν, καί ἔπειτα πάλιν ἄς εἶναι Xριστιανός. Ὁ δέ Ἅγιος πρός ταῦτα ἀπεκρίθη µέ θάῤῥος, 

ὅτι αὐτός οὔτε µέ ἀλήθειαν, οὔτε µέ προσποίησιν θέλει ὁµολογήσει ποτέ τήν ἀσέβειαν, 

ἐπειδή καί ἀπεφάσισε ν᾽ ἀποθάνῃ διά τό ὄνοµα τοῦ Xριστοῦ· καί ἄν ἤθελε νά ζῇ δέν ἤρχετο 

θεληµατικῶς εἰς αὐτόν καί ὅτι ἡ γνώµη καί τῶν πέντε εἶναι µία καί ἡ αὐτή. 

 Ἔπειτα ἔφερε καί τόν Mιχαῆλον, ὡς γεροντότερον, καί ἤρχισε νά τόν κολακεύῃ· ὁ 

ὁποῖος ἤλεγξε τόν τύραννον πολύ καί ἀπέδειξεν ὅτι ἀδύνατον ἦτο νά ἀρνηθῇ τόν Xριστόν 

καί νά πιστεύσῃ τόν Ἀντίχριστον, νά ἀφήσῃ τό φῶς καί νά δεχθῇ τό σκότος. Tά αὐτά 

ἀπεκρίθησαν καί οἱ λοιποί τρεῖς. Ὕστερον πάλιν κράζει τόν Mανουήλ, καί τόν ἐκολάκευε 

λέγων, ὅτι «κρῖµα εἰς ἐσέ ὅπου ἀνέγνωσες τά βιβλία τοῦ Προφήτου, νά µή γνωρίσῃς τήν 

ἀλήθειαν». Tότε ἤρχισε λαµπρᾷ τῇ φωνῇ ὁ Mανουήλ καί ἐπερίπαιξε τήν πλάνην τοῦ 
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Mωάµεθ, ὅτι ὅλα τά βιβλία των, καί µάλιστα τό Κοράνιον, εἶναι µυθολογίαι καί πλᾶναι, καί 

γεµᾶτον φλυαρίας, διδάσκον ἀσέλγειαν, ἀκαθαρσίαν, καί πᾶσαν παρανοµίαν. Διότι ἦτο 

γυµνασµένος εἰς τά Ἀραβικά καί εἰς τό λέγειν ἔµπειρος καί λόγιος, καί ἐµυκτήρισε φανερά 

τήν πλάνην τῆς θρησκείας τῶν Ἀγαρηνῶν. 

 Tότε ἐπρόσταξε καί τούς ἐφυλάκωσεν, καί ἐσυµβουλεύθη τόν ἴδιον Καδῆν καί 

ἄλλους ἀξιωµατικούς Tούρκους, οἱ ὁποῖοι τόν ἐσυµβούλευσαν νά γράψῃ εἰς 

Kωνσταντινούπολιν πρός τόν αὐθέντη τῆς ἐπαρχίας Bασάφ ἐφένδην, ὅστις ἦτο µυστικός 

γραµµατεύς τοῦ Σουλτάν Mαχµούτ, πρός τόν ὁποῖον ἔγραφεν ὅλα τά τῶν µαρτύρων 

ἀκόλουθα, καί ὅτι τουρκίσαντες πρῶτον, ἠρνήθησαν τήν θρησκείαν τους καί ὑβρίζουσι 

παῤῥησίᾳ τόν Προφήτην καί θρήσκευµα, µυκτηρίζοντες τήν πλάνην των. 

 Ἕως ὅτου λοιπόν νά ἔλθῃ ἀπόκρισις ἀπό Κωνσταντινούπολιν, εἰς διάστηµα ἡµερῶν 

εἴκοσι καί τριῶν εὑρίσκοντο οἱ Ἅγιοι φυλακωµένοι καί ἄγευστοι τροφῆς παντελῶς καί 

ἐστερηµένοι πάσης σωµατικῆς παρακλίσεως, ταλαιπωρούµενοι καί παιδευόµενοι εἰς τό 

τιµωρητικόν ξύλον οἱ ἀείµνηστοι. Καί ἅµα ἦλθεν ἡ ἀπόφασις ὅτι νά θανατωθῶσιν µέ τόν 

πλέον πικρότερον θάνατον, ὡς ὑβρισταί καί καταφρονηταί τῆς θρησκείας των, ὅθεν 

ἐπρόσταξεν ὁ ἀπάνθρωπος τύραννος καί ἔκαµαν ἀγκυλωτά περόνια σιδηρᾶ, λεγόµενα παρ’ 

αὐτοῖς τσεγκέλια, τά ὁποῖα ἐκάρφωσαν εἰς ξύλα ὡσάν καταπέλτην, καί τά ἡτοίµασαν νά 

ῥίξουν εἰς αὐτά τούς Ἁγίους ἀνηλεῶς οἱ αἱµοβόροι καί θηριόγνωµοι. 

 Kαί τήν ἐπιοῦσαν ἡµέραν ἥρπασαν οἱ δήµιοι ἀπό τήν φυλακήν τόν µάρτυρα 

Mιχαῆλον, ὡς γεροντότερον, ἔφερον εἰς τό µέσον τοῦ παζαρίου καί τόν ἐβίασαν νά 

σαλαβατίσῃ. Ὁ δέ µάρτυς ἀπεκρίνατο ὅτι ἦτον Xριστιανός καί δέν ἠρνεῖτο τήν πίστιν του, 

ἀλλ’ ὕβριζε τήν θρησκείαν των ἄφοβα. Ὅθεν θυµωθέντες οἱ δήµιοι ἔβγαλαν τά ξίφη των καί 

τόν κατέκοψαν εἰς λεπτά κοµµάτια, ἱστάµενον ὄρθιον καί εὐχόµενον τόν ἀοίδιµον· καί οὕτως 

ἔλαβε τόν στέφανον τοῦ µαρτυρίου πρῶτος τῶν ἄλλων ὁ µακάριος· ἦτον δέ ἡµέρα ἕκτη τοῦ 

Ἀπριλίου, Δευτέρα τοῦ Θωµᾶ. 

 Tήν αὐτήν ὥραν ἔβγαλαν καί τούς λοιπούς τέσσαρας µάρτυρας ἐκ τῆς φυλακῆς καί 

τούς ἀπέρασαν ἐπίτηδες διά µέσου τῆς ὁδοῦ, ὅπου ἔκειντο τά τµήµατα τοῦ νεκροῦ σώµατος 

τοῦ Ἁγίου Mιχαήλου, καί ἰδόντες αὐτόν οἱ Ἅγιοι τελειωµένον εὐχαρίστησαν τόν Θεόν ὅπου 

τόν ἠξίωσε νά τελειώσῃ τόν δρόµον τῆς ἀληθείας· καί λαβόντες θάῤῥος ὅτι θέληµα Θεοῦ 

εἶναι νά µαρτυρήσωσιν, ἐπορεύοντο τήν ὁδόν τῆς ἀθλήσεως χαίροντες, καί φθάσαντες εἰς 
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τόν τόπον τῆς καταδίκης, τόν µέν Ἅγιον Θεόδωρον καί µεγάλον Γεώργιον τούς ἐκρέµασαν 

καί οὕτως ἔλαβον καί αὐτοί τόν στέφανον τῆς ἀθλήσεως. 

 Tόν δέ πολυπαθῆ Mανουήλ, τόν ἐλέγξαντα τήν πλάνην των παῤῥησίᾳ ἐκ τῶν βιβλίων 

των, ὡς ἐπίσηµον καί λόγιον, ἔφεραν εἰς τό ξύλον τῆς καταδίκης, ὅπου εἴχασιν τά τσεγκέλια. 

Ἐλθών δέ ὁ Ἅγιος παρεκάλει τούς δηµίους νά τόν ἀφήσουν νά προσευχηθῇ· ἀλλά δέν 

ἠθέλησαν οἱ ἀνηλεεῖς· µόνον τόν ἐβίαζον ἤ νά σαλαβατήσῃ ἤ νά ἀναβῇ εἰς τήν σκάλαν, ὅπου 

ἡτοίµασαν, νά ῥιφθῇ εἰς τά τσεγκέλια. Tότε ὁ Ἅγιος κατηράσατο τόν δήµιον λέγων: «Ὦ 

µιαρώτατε καί ἀσεβέστατε, σύ καί ὅλον τό γένος σου δέν ἐγνωρίσατε ὅτι ἡµεῖς θεληµατικῶς 

παραδίδοµεν τόν ἑαυτόν µας εἰς θάνατον διά τήν εὐσέβειαν τῆς πίστεώς µας καί µᾶς βιάζετε 

νά ἀσεβήσωµεν ἀσεβέστατοι. Ὁ Θεός αὐτός, διά τόν ὁποῖον ἀποθνήσκοµεν σήµερον, νά σᾶς 

ἐκδικηθῇ καί νά σᾶς δώσῃ τά ἐπίχειρα τῆς κακίας σας, µέ ἀµοιβήν δικαίαν». Tαῦτα εἰπόντος 

τοῦ µάρτυρος, τόν ἔσπρωξεν ὁ δήµιος καί πεσών εἰς τά τσεγκέλια ἐκαρφώθη σταυροειδῶς, 

ὡς τά εἴχασιν ἐπίτηδες, δύο ἥλους εἰς τό στῆθος, δύο εἰς τήν κοιλίαν καί ἕτερον εἰς τό µέσον. 

 Ὡσαύτως ἔῤῥιψαν καί τόν µακάριον µικρόν Γεώργιον, καί πεσών, ὦ τοῦ θαύµατος! 

ἔκλειναν τά καρφία ὡς µόλυβδοι καί δέν ἐκαρφώθη εἰς αὐτά τό σῶµα τοῦ Ἁγίου· ὅθεν 

ἔσυραν τόν Ἅγιον ἐπάνω καί πάλιν καί ἔφερον τόν χαλκέα, κατσίβελον, καί τά 

ἐσφυροκόπησε καί ἴσιασαν, καί ῥίψαντες τόν Ἅγιον ἐπάνω εἰς τά σουβλία ἐκεῖνα ἐπέβη ὁ 

δήµιος καί τόν ἐπάτει ἄνωθεν τῶν νώτων τοῦ µάρτυρος, διά νά προσηλωθῇ τό σῶµα. Kαί 

οὕτως, ὁ µέν Mανουήλ συντόµως παρέδωκε τήν ἁγίαν του ψυχήν εἰς χεῖρας Θεοῦ, ὁ δέ 

Γεώργιος ἔµεινε ζῶν προσηλωµένος ὥρας εἴκοσι τέσσαρας, µέ ὀδύνην ἀφόρητον. 

 Oἱ δέ Xριστιανοί ἐκεῖνοι, ἐλθόντες τήν νύκτα ἐκείνην, ἐπαρηγόρουν τόν µάρτυρα νά 

ὑποµένῃ τήν βάσανον διά νά στεφανωθῇ, ὁµοῦ εἰς τούς λοιπούς καί αὐτός. Ἔβαπτον δέ 

παπύρους, ἤτοι βαµβάκια, ἀπό τά αἵµατα τῶν Ἁγίων πρός ἁγιασµόν τους, διά τῶν ὁποίων 

πολλοί ἀσθενεῖς ἐθεραπεύθησαν, οὐ µόνον Xριστιανοί, ἀλλά καί πολλαί γυναῖκες τῶν 

ἀσεβῶν Tούρκισσαι. Kαί ἐδέοντο τοῦ Θεοῦ νά βοηθήσῃ τῷ µάρτυρι, ἐπαρεκάλουν δέ καί τόν 

Ἅγιον νά δεηθῇ ὑπέρ αὐτῶν, νά παύσῃ ἡ πανώλης νόσος, ὅπου ἀπέθνησκον τότε οἱ ἄνθρωποι 

σωρηδόν εἰς τήν Mάκρην. 

 Ἀφοῦ δέ ἐτελείωσε καί αὐτός ὁ µακάριος, ἠναγκάσθη ὁ τύραννος νά διατάξῃ νά 

ἀρθώσῃ τά λείψανα τῶν Ἁγίων, διότι ἔµελλε τήν ἡµέραν ἐκείνην νά περάσῃ ἐντεῦθεν ὁ 

Mουσταφᾶ Πασσᾶς, διά τῆς Mάκρης, καί νά µήν ἰδῇ τούς µάρτυρας κρεµαµένους, καθ’ ὅτι 

αὐτός δέν ἔδωκε γνώµην διά τόν φόνον τῶν µαρτύρων. Ὅθεν, ἐλθόντες οἱ δήµιοι, τῶν µέν 
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τεσσάρων Ἁγίων τά λείψανα κατέβασαν τῶν σχοινίων καί τσεγκελίου, ἐπί δέ τόν πολύτλαν 

Γεώργιον ἐλθόντες, ὡς εἶδον αὐτόν ἔτι ζῶντα, ἐπυροβόλησεν αὐτόν εἷς ἐξ αὐτῶν τῶν δηµίων 

εἰς τήν κεφαλήν τοῦ µάρτυρος µέ πιστόλι, καί οὕτως ἐτελείωσε καί αὐτός ὁ ἀοίδιµος. 

 Tότε οἱ Xριστιανοί, λαβόντες τήν ἄδειαν, ἔλαβον τά λείψανα τῶν µαρτύρων καί 

ἐνεταφίασαν αὐτά ἐντίµως εἰς τό ἴδιον µέρος. Λοιπόν τότε καί οἱ αἱµοβόροι ἐκεῖνοι τύραννοι 

ἔλαβον παρά Θεοῦ τήν ἐκδίκησιν. Kαί ὁ µέν δήµιος, ὅπου δέν ἄφησε τόν Ἅγιον Mανουήλ νά 

προσευχηθῇ, ἀλλά τόν ἔσπρωξεν εἰς τά τσεγκέλια, µετά τήν τρίτην ἡµέραν, κρουσθείς ἀπό 

τήν πανώλη νόσον, ἀπέῤῥιψε τήν µιαράν του ψυχήν. Tοῦ δέ ἑτέρου δηµίου τό πρόσωπον 

ἐστράφη πρός τά ὀπίσω καί ἔµεινε θέαµα ἐλεεινόν εἰς τούς ὁρῶντας. 

 Ὁ δέ τύραννος, ὀνοµαζόµενος Tζελάλ Mπέης, ἐθανατώθη καί αὐτός µέ τόν 

ἀκόλουθον τρόπον: Ὁ Σουλτάν Mαχµούτ ὠργίσθη τόν Bασάφ ἐφένδην, ὅπου ἔδωκε τήν 

ψῆφον νά θανατώσουν τούς µάρτυρας καί τόν ἐξώρισεν εἰς Bάρναν, καί ἐκεῖ τόν 

ἀπεκεφάλισαν κακῶς· ὁµοίως καί τόν πενθερόν του, Παρτάφ ἐφένδην, εἰς τήν 

Ἀδριανούπολιν. Tότε προσκληθείς καί ὁ αἱµοβόρος ἡγεµών, ἐκεῖνος ὁ Ἀλβανός, διά νά δώσῃ 

λογαριασµόν τῆς ἡγεµονίας τῆς Mάκρης, καί κακῶς ἐφονεύθη καί αὐτός ὁ µιαρός. Kαί 

ἐτελείωσεν ἡ προφητεία τοῦ Ἁγίου Mανουήλ, ὅπου κατ’ αὐτῶν ἐπροφήτευσεν. 

 Tοῦτο εἶναι, ἐν Xριστῷ ἀδελφοί, τῶν Ἁγίων τό µαρτύριον. Oὕτως ἠρίστευσαν καί 

ἐνίκησαν κόσµον καί κοσµοκράτορα, καί τώρα χαίρονται αἰωνίως ἐν οὐρανοῖς καί 

ἀγάλλονται, διότι µέ τό νά ἐκαθάρισαν τόν ἑαυτόν των διά µέσου τῆς ἁγιότητος ἔγειναν ναοί 

τοῦ Θεοῦ ζῶντος, καί µέ τό νά ἐκαταπάτησαν ὡς σκύβαλα ὅλου τοῦ κόσµου τά πράγµατα 

ἔγειναν ἄξιοι τῆς δωρεᾶς τοῦ Ἁγίου Πνεύµατος. Ὅθεν, ἀκολούθως ἐνοικήσας ὁ Θεός εἰς 

αὐτούς, ἔγειναν θαυµαστοί τῇ ἀληθείᾳ καί ζῶντες ἔτι καί µετά θάνατον· διότι δέν 

ἐδυνήθησαν νά τούς νικήσουν οὔτε προσβολαί τῶν ἀοράτων ἐχθρῶν οὔτε ἡ τυραννίς καί 

µανία τῶν ἀσεβῶν, οὔτε πειρασµοί ἀναρίθµητοι ἔσωθεν καί ἔξωθεν, ὅπου τούς 

ἠκολούθησαν, διά τῶν ὁποίων ἔγιναν µιµηταί τῶν παλαιῶν ἐκείνων µεγάλων Μαρτύρων.  

     Aὐτά εἶναι τά ἡρωϊκά ἀγωνίσµατα τῶν πανενδόξων πέντε νεοφανῶν Μαρτύρων, 

οἵτινες εἶναι τῆς Σαµοθρᾴκης βλαστήµατα, Mάκρης τό καύχηµα, καί Mακεδονίας καί 

Kύπρου σεµνολόγηµα, Μαρτύρων ἡ δόξα, ὀρθοδόξων τό κλέος, τῶν πιστῶν ἡ καλλονή, τῶν 

ἁµαρτωλῶν οἱ προστάται, καί ἐξαιρέτως τῆς πατρίδος αὐτῶν µέγα καί σεµνόν καί 

περιφανέστατον ἐγκαλλώπισµα, καί πρέπει νά τούς µιµῶνται οἱ συµπατριῶται αὐτῶν εἰς τόν 

ζῆλον τῆς πίστεως, εἰς τήν προθυµίαν, εἰς τούς ἀγῶνας, εἰς τήν ὁµόνοιαν καί ἀγάπην, ὅπου 
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ἀνάµεσόν τους εἴχασι καί δέν ἐχωρίσθησαν ἕως θανάτου. Kανείς ἀπό αὐτούς δέν ἐψεύσθη ν᾽ 

ἀφήσῃ καθώς ὁ λιποτάκτης τῶν ἁγίων τεσσαράκοντα, ὅπου ἔδραµεν εἰς τό λουτρόν καί 

ἐκολάσθη. Ὅλοι κοινῶς πρέπει νά ἔχωσιν ἔµπροσθέν των παράδειγµα τούτους τούς 

ἀοιδίµους πεντάθλους µάρτυρας, διά νά τούς ἔχωσι βοηθούς, ὑπερασπιστάς καί προστάτας 

εἰς κάθε περίστασιν, ὅπου ἤθελον τούς ἐπικαλεσθῶσι ἱκετεύωσι τήν Ἁγίαν Tριάδα, ἵνα εἰς 

µέν τήν παροῦσαν ζωήν χαρίζῃ εἰς αὐτούς ὅλους πάντα τά πρός σωτηρίαν αἰτήµατα, εἰς δέ 

τήν µέλλουσαν νά τούς ἀξιώσῃ τῆς αἰωνίου µακαριότητος. 

 Xαίρετε λοιπόν, χαίρετε, καί πάλιν λέγω χαίρετε, µεγαλοµάρτυρες τοῦ Xριστοῦ 

πεντάριθµοι υἱοί κατά χάριν ἀληθῶς τοῦ Ὑψίστου Θεοῦ, ὡσάν ὅπου ἐφάνητε ἄριστοι νικηταί 

τῶν αἰσθητῶν καί νοητῶν ἀντιπάλων ἰσχυρῶν τῆς ἀληθοῦς καί ἀκραιφνοῦς ἡµῶν πίστεως. 

Kαί διά τῶν πόνων ὑµῶν, ἀγώνων καί αἱµάτων, ἐδοξάσθητε ἔµπροσθεν τοῦ τιµαλφεστάτου 

θρόνου τοῦ Ὑψίστου Θεοῦ, εὐφραινόµενοι, δοξολογοῦντες µετά πασῶν τῶν νοερῶν 

δυνάµεων τήν µίαν καί µόνην τῆς τρισσολαµποῦς θεότητος Ἀρχήν ὑπεράρχιον καί βασιλείαν, 

καί σᾶς παρακαλοῦµεν ἡµεῖς, οἱ εἰς τά τέλη τῶν αἰώνων τούτων καταντήσαντες καί 

πανταχόθεν καταπονούµενοι καί καταπιεζόµενοι ἀπό πολυπλόκους πειρασµούς τοῦ κόσµου 

καί κινδύνους ἀλλεπαλλήλους, διαπέµπετε διά τῶν µεγάλων ὑµῶν πρεσβειῶν Οὐρανόθεν 

πρός ἡµᾶς δύναµιν καί βοήθειαν νά ὑποφέρωµεν τούς πειρασµούς τοῦ κόσµου, τόν ζυγόν τῆς 

δουλείας, τάς θλίψεις τῶν αἰσθητῶν καί νοουµένων ἐχθρῶν, καί νά συντρίβωµεν τά νοητά 

τῶν παθῶν καί ἁµαρτηµάτων εἴδωλα τῆς σελήνης, ὅπου καθ’ ἑκάστην ὥραν εἰς τόν νοῦν 

ἀναφύονται, καί νά ἀξιωθῶµεν τυχεῖν τῆς Οὐρανίου ἀπολαύσεως ταῖς εὐπαρουσιάστοις 

εὐχαῖς καί πρεσβείαις ὑµῶν. Xάριτι καί φιλανθρωπίᾳ τοῦ Kυρίου ἡµῶν Ἰησοῦ Xριστοῦ, ᾧ ἡ 

δόξα καί τό κράτος εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων, ἀµήν. 

Πηγή: Κοσµᾶ Μυρτίλου Ἀποστολίδου, «Λόγος διηγηµατικός καί ἐγκωµιαστικός εἰς τούς 

Ἁγίους πέντε Νεοµάρτυρες τούς ἐκ Σαµοθράκης», Θρακικά 16 (1941) 354-365.
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